



▲浙江隊（綠色球衣）在上屆全運會足球男子U20組決賽中，擊敗新疆隊奪冠。資料圖片



▲在十五運故事分享會上，吳群立（右二）展示獲得的兩座中國金球獎。大公報記者敖敏輝攝

第十五屆全運足球比賽舉辦地

- 廣州 承辦女子U16組比賽
- 深圳 承辦男子U18、U20組比賽
- 佛山 承辦女子U20組比賽
- 梅州 承辦男子U16組比賽
- 肇慶 承辦女子U18組別比賽



▲今屆全運會歷史上首次由粵港澳三地跨境舉辦。資料圖片

三次參加足球項目三度獲獎牌 與全運會結下不解緣 吳群立期待參與盛會

名將訪談系列②

第十五屆全國運動會（下稱「十五運」）明年將在粵港澳舉辦，曾三次參加全運會三次奪得獎牌的前中國男足國家隊隊長、足球名宿吳群立，對於全運會有着深刻的回憶和特殊的感情。對於即將跨境舉辦的粵港澳全運會十分期待，認為將是全運會有史以來最特別的一屆盛會，並相信以體育為媒，將極大促進粵港澳大灣區融合。

其中，足球項目首次增加了青少年組小項，這體現國家體育總局對發展足球項目的重視，意味着中國青少年足球運動員有了一個全國性、高水平競技平台，將帶動各省市務實開展青訓工作，對推動中國足球整體發展意義重大。

大公報記者 敖敏輝廣州報道



▲吳群立是前中國男足國家隊隊長。大公報記者敖敏輝攝

由於沒有身高優勢，吳群立一度幾乎與職業足球失之交臂。他沒有放棄，通過大量的訓練和不斷參加業餘足球比賽，加上後期身高「猛長」，終於抓住了機會。而他最終能夠進入國家隊，和參加全運會不無關係。

1982年，由於在業餘足球壇聲名鵲起，吳群立獲得徵召，代表廣州市業餘足球隊出戰廣東省第六屆省運會。他不負眾望，在這屆省運會上大放異彩，以7球榮膺金靴獎。至此，吳群立正式被吸納進入廣州足球隊。

1983年，由於在一系列賽事中表現出色，吳群立入選五運會廣東足球隊。這是他第一次參加全運會，也是印象十分深刻的一屆。在這屆全運會上，廣東隊一路過關斬將，在4強戰勝天津隊後，在決賽中迎戰東道主上海隊。

以體育促進文化交流

「直到加時賽結束，雙方都沒有進球。點球大戰前四輪，廣東隊全部命中，上海隊罰丟一球。只要第五球打進，冠軍就是我們的。遺憾的是，第五輪我們罰丟，上海隊命中。最終，上海隊實現反超奪得冠軍。」吳群立說到這場比賽，至今仍耿耿於懷。

不過，正是憑藉全運會周期的優異表現，吳群立得到了國家二隊的徵召，開啟了國家隊的生涯。

1987年，第六屆全國運動會來到廣東，吳群立已是廣東隊的絕對主力。最終，擁有麥超、池明華、吳群立等多名優秀球員的廣東隊「大殺四方」，在決賽中以1：0戰勝遼寧隊，首次奪得全運會男子足球項目冠軍。

「足球比賽是各代表團最重視的一枚金牌，能在家門口奪冠，那種至高榮譽帶來的喜悅無法言表。」吳群立說，這也一直激勵着自己在足球領域一直堅持着。

值得一提的是，吳群立在這屆全運會上打進三球，是廣東隊奪冠的重要功臣。全運會結束後，他亦日益受到國家隊的重視，不僅成為主力球員，後來還擔任了國家隊隊長之職，1991年更奪得中國足球金球獎。

1993年的七運會上，廣東隊收穫季軍。當年，吳群立第二次獲得中國足球金球獎，在內地足球的職業生涯完美收官。

在三屆全運會中，吳群立將金銀銅獎均收入囊中，而且以全運會為契機和節點，實現了職業生涯的完美蛻變。吳群立說，全運會對他來說無疑有着特別的意義和感情。由於與全運會深度結緣，吳群立對於又一次即將在家門口舉辦的十五運會十分期待。特別是本屆全運會歷史上首次粵港澳三地跨境舉辦，有着更為特殊的意義。

「粵港澳三地語言相通，文化相近，我相信不論是在籌辦期還是在正式賽期，三地必將碰撞出精彩的火花，這是十五運最大的看點之一。對我個人而言，曾經在香港踢球，又和澳門足球界長期交流，對本屆全運會更是十分期待。」吳群立說，體育是一種文化紐帶，將極大推動大灣區融合發展。

近年來，大灣區足球交流日益頻繁。圖為香港深水埗體育會足球隊在廣州比賽交流。大公報記者敖敏輝攝



▲吳群立認為，有必要組織開展大灣區足球聯賽。大公報記者敖敏輝攝

以全運會為契機 推動大灣區U系列足球聯賽

多年以來，粵港澳足球保持着密切交流，除「省港盃」，還有「回歸盃」等賽事。特別是近年來，粵港澳還組織了一系列足球邀請賽、友誼賽，而青少年足球交流成為其中重點。

第43屆「省港盃」定於1月15日及22日分別在粵港兩地舉行，廣東業界對本屆「省港盃」高度重視，吳群立說，他已確定參加本屆「省港盃」的元老賽，目前正積極備戰。

吳群立表示，希望以十五運為契機，推動大灣區足球深度交流與合作，互相借

鑒，優勢互補。他建議，在有關部門的支持下，香港足總和廣東省、市足協可以研究推出大灣區足球聯賽，特別是U系列的聯賽。「當前的大灣區足球交流，多是節點性或階段性的，未來可以恆常化舉行。比如，推出大灣區U系列足球聯賽，利用暑期、寒假和周末時間進行，如能實行主客場制則最好。」吳群立說。

以戰促訓提升水平

他表示，特別是對於小球員而言，光練不戰是不行的。如果能夠組織大灣區聯賽，一年下來，每個球隊都可以參加幾十場比賽，通過比賽以戰促訓，這對他們的成長十分有幫助。

對於大灣區足球聯賽，吳群立呼籲，各界要參與進來，共同辦好一件事。當中，最緊要的是解決資金問題，單靠政府扶持不是長久之計，需要商業贊助。

「大灣區是中國經濟最活躍的區域之一，粵港澳三地又有一大批熱愛足球事業的團體、企業和個人，希望大家共同來支持大灣區足球事業，助力中國足球發展。」吳群立說。



▲十五運會和殘特奧會吉祥物「喜洋洋」（左）和「樂融融」。

增設足球青少年組意義重大

吳群立留意到，十五運將設立U16、U18、U20三個組別，增加了青少年組，這是最大的創新之一。他認為，一方面，無疑給廣東年輕球員提供了一個絕佳的大舞台，對於他們未來的成長十分有幫助。另一方面，各省市區的同台競技，每個地方的青訓工作做得怎麼樣，通過這種高水平的比賽可以知道大概。

他欣喜地看到，各代表隊對於本屆全運會足球項目十分重視，目前正緊鑼密鼓地組織選拔工作。他認為，和過去相比，各代表隊的保障團隊很完整，相關工作亦十分科學。只要球隊發揮團隊精神，球員百分百投入比賽，全運會的足球比賽一定很精彩。

「我一定會參與全運會，不論是以普通觀眾還是其他身份，都會到現場去看比賽，我很期待。」吳群立說。



▲浙江隊贏得上屆全運會足球男子U20組冠軍。資料圖片

WTT馬斯喀特站 陳垣宇挫張本智和奪冠

【大公報訊】據中新社報道：當地時間17日，2025年世界乒乓球職業大聯盟（WTT）常規挑戰賽馬斯喀特站收官。19歲中國小將陳垣宇以4：2戰勝日本隊名將張本智和，獲得男單冠軍。

上一站WTT球星挑戰賽多哈站比賽中，陳垣宇在32強以1：3不敵德國選手邱彥。在馬斯喀特站，他積極調整，一路過關斬將，擊敗了奧恰洛夫、張本智和等乒壇名將，收穫了成長。

石洵瑤收穫女單冠軍

女單決賽在中國選手石洵瑤和蒯曼之間展開，石洵瑤以11：6、11：9、11：8、11：4，大比分4：0戰勝蒯曼，奪得冠軍。多哈站比賽中，兩人曾在8強相遇，當時石洵瑤以2：3負於蒯曼。



▲陳垣宇奪得男單冠軍。



▲石洵瑤（右）與蒯曼在頒獎禮上。

西甲上海足球學院成立

【大公報訊】據中新社報道：西甲聯盟17日在滬宣布，與項禾控股合作設立西甲上海足球學院，並將於今年開業。

這是在中國華東地區開設的首家足球學院，西甲上海足球學院未來將成為西甲聯盟在57個國家和地區管理的830多個青訓項目的一部分。

據悉，西甲上海足球學院的體育中心設在天馬鄉村俱樂部內，將接納來自中國的足球青少年人才，並將配備各種資源和工具，以便在高標準的設施環境中開發學員的個人潛能和體育潛力。

此外，該學院的體育項目將由持有歐足聯職業級教練執照的西甲聯盟技術總監指導，

確保在教學計劃中完整應用西甲的培訓理念。

西甲聯盟主席哈維爾·特巴斯說：「這所學院的成立對於西甲聯盟在中國的發展具有里程碑意義。我們知道中國有很多優秀的青少年足球人才，我們希望通過我們的方法論幫助他們成長。中國一直是西甲聯盟重要的戰略市場，2015年以來，我們就在這裏推動青少年足球項目的開展。」

西甲的足球方法論注重從整體角度發展球員，涵蓋四大核心領域：戰術認知、技術協同、身體素質、心理與社會情感發展。這種方法論注重激發學員的天賦，強調個性化的訓練過程。